CBSE Class 08 Hindi
NCERT Solutions
q13-17 9191 3R 919

1. IRI 8 & 91 I 9197 A I8 i BT, "I IS RiprId T8l 81" f9aR yahe $ifsig

ITR:- I B & o1 oY 9197 =1 T8 e b - "J2 1S R 18} 81" S 31 gxIfelv et aifeh g faped oft
S R FEsiarard! sftee Seft e el avaren| 98 3Tue SifUdRi & folg die # IearRT Tt 27| 97 319+
et T TRYR W1 I8 SRAT 3T F St YRR IS ¥R T ATISE b AP IRR N AT T8, 79 qh 0T
PIS G e Fa oA I =1 AN 81| Ig 37U Sfa A Yuicl: Fge 27|

2. 9191 foict R 3rep1ar & & SodT W8T o 8Riel 8N & 91 +ft a8 Se-T o) aredT &1?

FTR:- 19T Fofeft R STTep1eT H ST T&T, S 3MHI9T Y IR SATS3T DT 31U+ GRdT J AT | 1T AT AT| I8
fopsY oft P R TEsiiamac Sfiae Sieht i & RaT o 31d: BRR 6T Hid TEl A=RAT dTadT 7| I8 AferT &ror
d Sitad P aeTaaraen & v e o1 ATedr o7 Fifes S Siett A gR =72 7t off |

3 . <9 IS $H 30T B Gangul TdT o1l R SR Se it Hifdier il Hi?

FTR:- AT IS DI STST DY IGTYUT HIHT T FIIfP I8 AT oI fh I8 IS+ 5 & T8 & R 9 I 1T &
T H STR1ET H S & foly AT <xdl, T 1Y & A 7 Y SIDBclT ST b S1ah1eT 67 b SiiaeT bt 81T & 2 3
Y& BT T ST & ATRY| A S Y MTH1eT H Uh IR IS bl DT vt T ey o |

4. 9191 & felu <1l A i a1 = 2ar?
IR~ IS D1 IB1GK 184 , 3R dRAT IR TA= Bl aexl 11 M1 AT Fifh IA S U107 71 iU
TR FoiaHT & e BT AAT el U =181 &l

5. 91l SIS Pl S@aR AT G FAT g3AT BRM?
ITR:- ST AT BT 97 & | AT BT IADT 3MER BT 2| TS 9191 I TheiT TR BT ST e ugdT FAepcll o
Sl SIS 15T 1 SFAhR AT b ol G BT T o |

6. PETT 3 A d Ufchal grax QY fSIY Tarciare i ORon et &1

STR:- B! T T ¥ Fafed ihar -

1. 379 e R H ATehd <&, 1S G U1 181 g foI 1 |1 81| R-GF O IS R &, 37Th1eT i 3Rd
ATl BT 37U URGT A AT 37T §




2. "371g! P11, F A% Uh IR 3TTRI § IS greT|”
3. R I8 7T T 78] 8, 919 JraR T 6l Ta-Ua §a foiar! & 3R F Teprer Sharmgt ofR wrewt, sareR e A
TG 3R Uep1eT &b T O YT vt |

4 . TR 7 i I ATe’d ARl & fAT 8 &Y 31oe WTon ot g2ell wR foy g £ |

7. 94 =t e U i aRE I i 36T B B 1 161 TSI S Dl 38T {5 areHl I O aRar 2

FTR:- AT A 3nfeprer 3 € ufdril & oRe S & 3981 79 | ! B fag aiRes sRameldr &Y avig & IS el
T &7 AT | ST GRUTH I 53T 36 AgST 71 SMeh1eT H IS dTet 3Mah AT - Sfelpieey, 8T8 SETt &1
SMMISHR IR FETAT| 3TST I 31U IS Dl ITHT Dl Yl 8T8 T8, selipieey, - IS Jregdl | 1
AT B

« N1 I 91

8. FEF 3 A 0N uvic & uTd JEIaR TR DT Il § YR Hif)

FTR:- 1. AT T - FTdl BT HE SEIPR F1AT it 7 I 919 fotdT {5 uRierT &1 a1 Acior 37T S|

2. fermre 9TeeT - 310 A o 3T IR 8l gl Y femr el o 319 A9 Siep &1 ST |

3. 3ifer At =T - raToft B & 8Terd <gas Ara Sft 3 fRAfT 1T ot 5 I It 3ifert AT i 38 €|
4. 5 ¥ ST ST - farfarepT Y it = 7R 71 5 37120 SR &1

5. U1 8t TR G - FAUTE ot T ST s & folT o= 10T T 89l R X ofd & |

9. 'IRFINE" 63 3 "<& UK 21 &l '8 "iarer’ & 37ef 3 Ugch 81 3 91ell & oef 7 'S, W', <1, <18
TS &1 TN off BT B, SN - GE, JEardT, GO, Ay STiwm TR Ul & o/dx J1-al 965 F154|
SW:-UTT 5

T - g@%, 38

SIT - RIS, gEarar

<% - GECIS, §USTS

B - fuTE, MR, JTRMSE




